

做广告不能太“任性”

□申国华

针对宁波特壹食品有限公司、青岛金大洋乳业有限公司宣称生产的“配方粉”能解决婴幼儿过敏等问题,国家市场监督管理总局近日发布违法违规行通报,要求属地市场监管部门速查严处。目前依法查扣了相关配方粉产品、包装材料,责令企业停止生产并召回产品。(据新华网)

现如今,酒香也怕巷子深,推销产品做一做广告本无可厚非。但一些企业做广告毫无底线可言,有的药品广告居然声称“包治百病”,某系列果汁在其互联网站上宣称可治疗癌症、风湿、糖尿病等25种症疾。据统计,2019年第一季度全国消协组织共受理消费者投诉189654件,其中虚假宣传投诉12069件,占比6.36%。所以,做广告,还是要本着实事求是的原则,不能太“任性”。

广告“任性”的背后蕴含巨额经济

利益。一般情况下,任性广告、虚假广告都是绞尽脑汁故意而为之。为什么?巨额经济利益使然。也许,有的人认为虚假广告都是“兔子的尾巴——不长”,“任性”广告撑不了多久,成不了气候,此话不无道理。但这些虚假广告即使非常短暂,也往往可能给许多消费者带来很大伤害,还容易扰乱正常市场秩序。此风不利,既容易造成社会不公,还可能引发“破窗效应”,可谓有百害而无一益。

预防虚假广告,避免广告“任性”,应从完善相关法律法规入手。目前,相关法律法规对虚假广告的处罚较轻,特别是对于一些影响较大的虚假广告难以形成有效震慑。比如,《刑法》第222条规定:广告主、广告经营者、广告发布者违反国家规定,利用广告对商品或者服务做虚假宣传,情节严重的,处二年以上有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。而“按照违法所得的×倍处罚”“情节严重”之类的表述通常很难认定,

即使处罚几万元,相对于某些商家获利而言实属轻微。所以,只有进一步完善相关法律法规,提高其违法成本,甚至令其付出付不起的代价,才能形成足够震慑。

从执法角度来说,既要处罚相关企业,又要处罚广告发布平台和代言人。毕竟,广告“任性”不是一个人或者单位造成的,而且错误也不仅在一“家”身上。从法律意义上来说,也不能仅处罚其中某一个环节,更不能“筐里的柿子只拣软的捏”,而是要做到执法必严、违法必究。当然,执法实践中,应根据具体情节和所造成的社会危害性等因素综合考虑,依法予以惩处。同时,还要将其打入“黑名单”,或者吊销生产经营许可证,甚至永远禁止再次涉足。如此一来,从经济效益和社会效益等多方面加大处罚力度,既斩断利益链条,又让违法企业透支社会诚信、商业信誉,才可能令其望而却步,彻底打消侥幸心理,不敢做“任性”广告。

H 画里有话 UALIYOUHUA



湖北襄阳市民王先生2018年初通过“爱藏收藏中心”购买了26套售价1980元的纪念币,店家承诺6个月后以4980元一套的高价回收。然而,6个月后,王先生找店家谈回收时,该中心负责人却翻脸不认账,王先生想退货时对方也没了音信。民警梳理发现,跟王先生有相同遭遇的受害者共20多人,涉案金额达200多万元。(据央广网)

设局人往往抓住人们的“防小心”不足却“爱财心”严重的心理,才会屡屡得手。要想避开此类“陷阱”,最重要的是看好路、走对路,要摆正投资心态,更要警惕那些充满诱惑的骗局。

W 微点评 EIDIANPING

@半月谈:#书店的颜值# 过去10年,受电商平台冲击,我国实体书店经历了倒闭潮、转型期,一些书店“突出重围”,变得更加多元,更加注重“颜值”。但探索稳定长效的盈利模式,仍是当前面临的重大问题。当下,一些书店跟风改造升级,越来越注重“颜值”,吸引了很多人拍照打卡,但在图书质量、布局等方面欠缺专业性,不能很好地满足人们的阅读和购书需求。

点评:这是一个伪命题。就像问消费者“你去饭店吃饭,更注重味道还是更注重服务?”现实中,除了少数真正有绝活的,大部分味道好服务差的饭店倒闭了,大部分味道差服务好的饭店也倒闭了,只有那些味道好服务也好的店才能长长久久。所以注重“颜值”有什么不对?

@钱江晚报:#老师教小学生写情书# 当五年级孩子写情书时,老师的第一反应会是什么,指责、没收还是转移话题?杭州市青蓝青华实验小学的一位班主任骆倩云不仅没有遮掩,反而还教孩子怎么写好情书。

点评:乍一看,骆老师的做法让人难以理解,把小学生带偏了。然而现实中,这种做法却平息了班里的一场“情书风波”,使之成为能够促进全班学生努力学习的一件好事。其实,一些小学生写情书往往只是好奇心使然,并不代表早恋。当然,也不排除少数学生有点早熟,但即便如此,骆老师的做法也值得借鉴。那就是趁机对学生进行引导和教育,呵护学生健康成长。

@大河网:#遛狗专区# 近日,郑州一小区设置了设施齐全的遛狗专区。相关工作人员称,该区域原来是堆放杂物的,后来添置了宠物玩具、宠物用品等。遛狗专区的设立引起了网友的羡慕和对文明养犬的探讨。

点评:其实,养狗所带来的诸多问题,归根结底还是人的问题。遛狗专区是为了方便大家,更好地倡导和推动文明养犬,这和规定遛狗要牵绳、佩戴嘴套是一个作用。规定能起作用、设施能有效果的前提,必须是养犬人能够遵守。否则,再好的办法也是空谈。

高空抛物 害人害己

□李小将

“啪”的一声,一个装着水的气球从天而降,站在楼下的9岁女孩女童(化名)被砸中,手臂、腰部一片红肿。6月7日中午,发生在市区昌建广场的这一幕,让许多市民感到意外。记者从警方获悉,经调查,气球是从18楼的一间房子里抛出的,抛气球的是一个12岁男孩。(详见本报昨日03版)

庆幸的是,女童只是受了轻伤,民警通过监控,揪出了肇事男孩,其家长答应支付女童的医药费。庆幸之余,这件事也应引起家长的足够重视,尤其暑假即将到来,孩子待在家的时间更长了。

高空抛物被称为“悬在城市上空的痛”,不仅因为高空抛物是一种不文明的行为,而且会带来很大的危害。全国各地每年时不时会发生高空抛物伤人事件,轻则致人伤残,重则致人死亡,给

受害人及其家属带来巨大伤害。再来看看高空所抛的物品,可谓五花八门,应有尽有,拖把、吃剩的饭菜、玩具、花盆等。

遏制高空抛物,除了提高公民道德素养和文明意识,加强对孩子的安全教育外,完全有必要从完善技术措施方面加以防控,进而让潜在的高空抛物者有所顾忌。此次民警能及时找到肇事者,就是得益于小区附近的监控摄像头。

总之,应将高空抛物视为“全民公敌”,秉持“不以恶小而纵容”的原则加以惩戒,才能让高空抛物现象得到有效遏制。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

毕业仪式不应“被代表”

□谭敏

针对网传“苏州大学毕业典礼仅让毕业生代表参加”一事,该校日前回应称,原定典礼方案受场地座位限制,只能邀请毕业生代表参加,目前学校已作出调整,更改典礼时间和地点,全校毕业生均可参加,按校区分为上午、下午两场。(据中新网)

毕业生的数量太多,学校条件有限是客观事实,但这不能成为学生“被代表”的理由。

事实上,从苏州大学调整计划后,全部毕业生都能参加毕业典礼可以看出,困难是有的,只要有决心也是能克服的,关键还是看校方是否重视,是否把参加毕业典礼作为每一个毕业生应享

有的平等权利。

对于学生来说,他们更在意的是典礼本身的纪念意义,至于在哪里举行并不是最重要的,如果条件有限,哪怕是在露天操场上举行也无所谓。可是,如果学校把毕业典礼办成了优秀学生“表彰会”,也难怪学生们会调侃“不够优秀你都出席不了自己的毕业典礼”。

毕业典礼对于每一个大学毕业生来说,是一个非常重要的带有仪式感的时刻。它意味着从此告别校园,走向社会。国外不少高校,甚至还会邀请学生家长来参加,见证这一历史性时刻。据了解,这种“少数人的毕业典礼”在国内并不少见。真心希望更多高校能“知错善改”,让毕业典礼成为每个学生的珍贵回忆。

W 微言大义 WEIYANDAYI

让自己的内心藏着一条巨龙,既是一种苦刑,也是一种乐趣。

——雨果

没有受过伤的人,才会讥笑别人身上的伤痕!

——莎士比亚

太讲究理智,容易与人产生摩擦;太顺从情感,则会被情绪左右;太坚持己见,终将走入穷途末路。

——夏目漱石

我是一个习惯在夜幕中独自寂寞的人,寂寞并不是一种颓废,只是给喧闹的白日寻找一个沉静的借口。

——白落梅

原来岁月并不是真的逝去,它只是从我们的眼前消失,却转过来躲在我们的心里,然后再慢慢地来改变我们的容貌。

——席慕蓉

愈害怕失去的人,愈容易失去。愈想得到,就愈要放手。放手是很难的,但是别无选择。

——张小娴

欢迎投稿

微信:15003951803
QQ:312439348